

## 交流与传播

周刊  
2009年4月1日  
星期三  
第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com



## 镜头世界

3月28日，在巴西首都巴西利亚，艺术家在第七届国际小丑节上表演。当天，第七届国际小丑节在巴西利亚闭幕，来自法国、瑞士、阿根廷、西班牙和巴西的艺术家参加了从3月24日起的表演。

新华社发/巴西通讯社

## 果戈理诞辰200周年

## 俄罗斯不满“夹生饭”博物馆

本报特约记者 迟润林

2009年4月1日，是伟大的俄罗斯作家尼古拉·瓦西里耶维奇·果戈理诞辰200周年纪念日，此前联合国教科文组织已将2009年宣布为果戈理年。

根据2007年4月俄罗斯时任总统普京签署的总统令，由联邦机构代表、作家、文学评论家等组成了庆祝活动组委会，主席是俄文化部副部长阿夫杰耶夫。俄联邦政府为此拨款1.53亿卢布，各地方政府也从本地财政中拨款予以支持。纪念庆祝活动重点集中在3至4月份，仅莫斯科一地将举办的各类学术、教育等方面的大约活动就达50多项。阿夫杰耶夫认为，整个纪念活动中最重要的三项工作，是设立完整意义上的果戈理博物馆、恢复作家墓地原貌和出版果戈理著作全集。



果戈理墓地

## 《绳技》夺得西班牙马戏节银奖

本报讯 第二届西班牙国际马戏节于3月19日至23日在西班牙阿尔瓦塞特市举行。经过三天的激烈角逐，由中国对外文化集团公司选派的南京市杂技团的《绳技》节目荣获本届国际马戏节的银奖，云南省杂技团的《流星蹬人》节目荣获最佳青年演员奖。

中国对外文化集团公司有关负责人说，西班牙马戏节是一个较新的国际马戏节，但国际评委阵容庞大，分工明确，共有15名国际评委，分为专业评委会、媒体评委会和摄影评委会。来自中国、俄罗斯、西班牙、德国、墨西哥和古巴等11个国家的80余名马戏和杂

## 人文纪念活动无所不包

进入“果戈理年”后，俄罗斯相当一部分重要文化活动都围绕果戈理纪念活动进行。今年1月份，总理普京用15分钟挥毫而就的处女作《霜凝窗花》拍出了3700万卢布（按当时比价约折合115万美元）的天价，这幅画即是根据果戈理的中篇小说《圣诞节前夜》而作。

莫斯科在果戈理的生活与创作中具有特殊意义。果戈理从30岁开始经常往来于莫斯科与彼得堡之间，在莫斯科度过了他最后4年的时光，并最终长眠于此。因此，在莫斯科举办的纪念活动最具代表性，活动内容也最丰富多彩：大型学术研讨、文学晚会、艺术展览、果戈理作品戏剧节、影视作品展映、青少年普及教育活动……莫斯科文化局局长呼加科夫称，莫斯科各大区组织的果戈理纪念活动多达1500项。

3月9日至4月9日，莫斯科小剧院、契诃夫艺术剧院、俄罗斯青年剧院3家联邦级剧院，以及21家莫斯科市属剧院演出40余台根据果戈理作品改编的剧目近百场。莫斯科市政府购买了其中多个场次的戏剧门票，免费提供给中小学生及需要社会帮助的家庭观赏。俄罗斯电视台自3月12日开始播放10集纪录片《果戈理的告白》，全面系统地展示果戈理从童年到悲剧性地烧毁《死魂灵》第二卷手稿，郁郁而终的心理历程。莫斯科多家电影院为广大观众

放映《外套》、《钦差大臣》等多部目前已难得一见的老片。4月1日即作家诞辰日开始举行的第九届“21世纪的果戈理学”国际学术研讨会，共有来自13个国家的俄罗斯和斯拉夫文学专家学者参加，提交了84份学术报告。而将于4月至8月间在莫斯科博物馆举办的“时间之旅”展将有包括乌克兰方面在内的40多家单位联合参展，2500平米的展厅将全面展示果戈理的生活之路和精神世界的追求，以及150年来果戈理对世界文化产生的影响。

## 果戈理博物馆

仍是“夹生饭”？

在俄罗斯的土地上，有10所普希金博物馆、5所陀思妥耶夫斯基博物馆、3所涅克拉索夫博物馆，却至今没有一家果戈理博物馆。这一事实令不少俄文学艺术界名人感到难堪甚至愤怒。3月27日中午12时，莫斯科市属“果戈理之家——纪念馆与学术图书馆”在莫斯科尼基塔林荫道7号正式揭幕。从理论上结束了在俄罗斯百余年来没有一家果戈理博物馆的尴尬历史。

果戈理终身未婚，生活拮据，生命中的最后4年，他应托尔斯泰伯爵夫妇邀请，在莫斯科尼基塔林荫道7号的托尔斯泰庄园寄居度过，并于1852年3月4日在此逝世。果戈理曾在这里会见普希金、屠格涅夫、剧作家奥斯特洛夫斯基等莫斯科文化艺术名流，为小剧院演员讲解《钦差大臣》，继续创作《死魂灵》第二部并最终亲手将手稿焚毁。早在1896年，苏联文化泰斗德·谢·利哈乔夫首先提出了将尼基塔林荫道7号变成果戈理博物馆的想法，此后，俄文化界名人、果戈理基金会等继续进行多方呼吁，均被有关方面以“作家去世后没有留下什么实物可作展品，无法开博物馆”、“楼内有商业机构，合同没有到期”等为由拒绝。该庄园于1923年根据克鲁普斯卡娅的提议变成了图书馆，1971年成为莫斯科市立第二图书馆。1974年该图书馆工作人员将果戈理居住的一楼两间房间和去世的房间改建为果戈理纪念房间。1979年图书馆被命名为果戈理图书馆，2005年改称“果戈理之家”。

关于3月27日揭幕的莫斯科市属“果戈理之家——纪念馆

与学术图书馆”是否可以算是“果戈理博物馆”，目前在俄罗斯的争议非常大。果戈理基金会理事会主席佐拉图斯基、俄罗斯修复家联合会主席亚姆希科夫等人认为，这个所谓的“博物馆”不伦不类，简直是对于人民喜爱的作家莫大的侮辱。俄罗斯文化部部长阿夫杰耶夫也对此表示不满，认为只有当图书馆搬迁出去，整个建筑完全交给博物馆后，才将是真正意义上的果戈理博物馆，目前只是几个纪念房间，而且展览陈列也是“夹生饭”。阿夫杰耶夫表示，文化部可以与莫斯科市协商共同管理该博物馆，或者将其转变为联邦级博物馆。

## 作品全集在筹

十字架重归墓地

果戈理诞辰200周年纪念活动从筹备到实施至今，各界反应不一，认为重视程度和措施力度不够的批评报道屡见报端。很多报道指出，除了没有博物馆外，在俄罗斯目前尚未出版果戈理著作全集。对此，文化部副部长瑟金表示，全集整理出版工作量浩大，资金筹措方面受经济危机影响也存在困难，但文化部将继续抓紧推进此方面的工作。

目前在俄全社会达成普遍共识的一件大事是将遵照果戈理遗嘱，在其墓地上安放普通的青铜十字架。1852年果戈理去世前表示，希望不要在其墓地上安放任何纪念物，在其下葬的莫斯科圣丹尼尔修道院墓地上安放的即是普通的青铜十字架。1931年苏联政府将果戈理的遗骸迁移至新圣女公墓，并于1952年作家去世100周年时在其墓地上安放了著名雕塑家托姆斯基创作的果戈理雕像。目前更换与原来十字架形状相同的十字架的决议已经作出，将于今年秋天举行隆重的安放仪式，所需费用由俄文化部负担。更换下来的作家雕塑将被新圣女公墓博物馆收藏。

普京画作《霜凝窗花》

(联文)

## 双语字幕

## 京剧的不可言说之痛

本报记者 叶飞

美国东部时间3月16日晚7时，来自中国的大型原创京剧《赤壁》在美国纽约时报广场八块大屏幕上同时亮相，让世界各国游人体会到中国国粹艺术之美。不难注意到，在整个45分钟的播放中，均有主持人甜美的英文解说和清晰的英文字幕，尤其是对相关京剧人物角色及其在传统京剧中的地位等，单独配以英文文字重点介绍。但是，仍然有游客在接受采访时表示，“节目完全可以和林肯中心的节目相比，只是由于语言的障碍我弄不懂剧情及文化背景。”

**专职人才缺乏  
戏文翻译难做**

国家京剧院院长吴江说，国家京剧院在英国演出《野猪林》，在京演出《花木兰》，在俄罗斯演出《图兰朵》，只要把翻译字幕弄好，观众都看得如醉如痴。现在的京剧院团大多都意识到了英语人才缺乏的问题，也希望对一些有条件的专业演员、演职人员进行英语培训，发展其成为专职翻译人员，但目前很多京剧院团还是没有专职的英语翻译。

“出国演出时，院团往往是临时找外语学院的老师翻译，有时老师忙不过来就叫学生去翻，因此错误在所难免。”为北京京剧院翻译戏文字幕的谬世才说。

《龙凤呈祥》与《碧波仙子》戏文的译者，北京外国语大学教师李建军则说，翻译剧本的难度比一般的商务文件高很多，报酬却低很多。译完之后还经常需要修改，现在做字幕翻译工作的人基本是出于对戏曲的喜爱和兴趣，一般的译者根本不愿意去做这样费力不讨好的事情。

一位英国京剧院发来信说，外国人看京剧英文字幕时，常常感觉翻译得莫名其妙，有时是相当可笑。比如表现古时战争场景，将军发号施令完毕，士兵齐声应答“好”，而此时的英文翻译竟是“OK”。“OK”是美国英语中极为口语化的词汇，怎能用于几百年前的战场情景？

## 多位驻华使节参观“西藏民主改革50周年”展览时表示

## 很想去西藏看一看

本报讯 3月25日，以“西藏民主改革50周年”为主题的展览在北京民族文化宫迎来了100多位外国驻华使节的集体参观。

旧西藏朗子县监狱的10余种刑具、十四世达赖喇嘛致毛泽东主席的电报、西方反华势力图谋分裂西藏的不光彩记录、新西藏人均生

遇到的最大困难就是如何用精练的英文表达出戏文丰富的内容。受剧场长方形字幕尺寸较小和唱词、念白时间的限制，必须抓住唱词、念白中的重点；译者在翻译前须反复揣摩戏文文本并观看戏剧表演，随时向戏剧表演人员或戏剧界专家咨询；另外，考虑到外宾对中国文化的了解和接受程度，一些中国传统内容必须有所取舍。

## 巧借“外援”多方合作

京剧唱词的翻译不仅要求译者具备很高的英语水平，还要求其对中国古典文化以及传统戏曲有较深的了解，英文唱词须表现出传统戏曲特有的意境和韵味。美国夏威夷大学戏剧博士魏丽莎曾经在中国学习过京剧，是最早把中国京剧移植到大洋彼岸的人。在她的推动下，夏威夷大学已翻译并排演了《凤还巢》、《玉堂春》、《沙家浜》、《四郎探母》、《秦香莲》、《铡美案》等6部剧目，并多次到中国巡演。她说，京剧翻译可不是件容易的事情，考虑到韵脚问题，特别是京剧中的拖腔，用英文翻译时就必须使用和中文相同的韵母。“有时冥思苦想一天也找不到合适的词，就只能搁置一边，第二天继续想了。”

曾有业内人士建议用莎士比亚诗剧中的一些词汇、语句替代京剧唱词、念白，但需要译者既有扎实的英文功底，又要了解西方文学、戏剧，还得是京剧行家，在实际操作中很难实现。因此，巧借外援，邀请外国专家及相关领域专家进行多方合作，是一个值得深入挖掘和创新的有效翻译模式。此前，中国大学国剧研究中心启动了国剧海外传播工程。该工程包括百部国剧英译工程、国剧口述历史编纂整理工程、《京剧·中国》有声普及读本、交响乐京剧海外巡演等一系列具体项目。其中的百部国剧英译工程采用的就是中国戏剧界专家为顾问、中国翻译工作者为主要翻译人员、英美专家为校稿者的多方合作模式。

华使节表达了自己“想去看一看”的愿望。沙特阿拉伯驻华使馆经济、文化及公共关系参赞迈吉德·贤麦利表示，西藏在保持自己文化传统的同时，近年来在旅游、交通建设等方面取得显著成就，希望自己今年年内有机会乘坐穿越世界屋脊的青藏铁路高原列车亲自去看一看。加纳驻华使馆公使衔参赞阿加瑞表示，这次展览吸引人之处在于它用史实还原了西藏的真相，看过展览便知道西方媒体的有些报道有失公允，有的是精心编制的谎言。

(承影)

## 图书“走出去”新计划偏爱文化著作

本报讯 3月28日，国务院新闻办公室和新闻出版总署有关负责人表示，国家将全面实施中国文化著作翻译出版工程，更加充分地利用中国的文化、出版资源，发挥中外热心传播中国文化的专家、学者、出版界人士的力量和优势，采取政府扶持资助、联合翻译出版、商业运作发行等方式，将更多的中国文化介绍给世界。

中国文学著作翻译出版工程

实际上是中国图书对外推广计划的升级版本。中国图书对外推广计划侧重普及读物的推广，注重资助翻译费用，以调动国外出版机构购买版权出版中国图书的积极性。中国文化著作翻译出版工程则侧重于文化、文学、科技、国情等领域系列作品，不仅资助翻译费用，还资助出版发行及推广。两者在共同的框架下互为补充，更好地发挥政府在对外文化传播中的主导作用和企业的主体作用，提高中国出版业的国际化水平和国际竞争力。

除此计划外，国家还将从以下4个方面继续推动中国图书“走出去”：做好实物出口与版权贸易工作；加大合作出版与境外直接出版的力度；借用外力扩大中国文化的影响；发挥北京国际图书博览会及法兰克福书展（中国为主宾国）等展会作用。

(肖练习)

## 世说新语 熄灯后的“黑色”幽默

焱木

3月28日20时30分至21时30分，北京、上海、香港、南京、大连等城市共同行动，鸟巢、水立方、东方明珠电视塔、维多利亚港湾、玄武湖等多个地标性景观熄灯一小时。这是由世界自然基金会发起的，已经在世界范围内连续举办了三年的“熄灯一小时”首次来到中国。在这一天“接力”熄灯的，还有位于不同时区的全球2000余座城镇。

一小时不开灯，节省了多少能源，特别是基于目前的技术，用于生活的交流电一经发出实际上是没有储存的。于是，有人批评它只是一场“秀”，逢场作戏而已。有网友打趣说，一年熄1/8760时间的灯，是一个比3D福彩单选中奖还低8.76倍的小概率事件。

从硬性数据上看，熄灯一小段时间，北京地区用电负荷比正常降低7万千瓦左右，全球的电能消耗减少了将近13%。然而，一个问题引起了诸多媒体的注意：熄灯一小时，大家都在做什么，是否在消耗其他能源？在这样一个“大娱乐时代”，对于很多人来说，能和世界人民一起倒计时“熄灯”，在黑暗中欢呼，似乎是一件很浪漫的事。为这“不插电”的一小时，人们注入了颇为丰富的“娱乐精神”——点上N根蜡烛，邀好友烛光晚餐；在浴缸里放满水，泡足一小时的澡；关灯之前先开电视或电脑，在网上“共庆”熄灯……人们的“黑色”幽默，突然在这黑暗的一小时里爆发出来，把熄灯当作一场时尚嘉年华、

这确是一场“秀”，类似的“秀”还有“无车日”“无烟日”等一年多一年一次的环保日。世界自然基金会澳大利亚首席执行官格雷格·伯恩也承认，熄灯一小时的象征意义大于实际意义。换个角度看，批评一小时熄灯只是一场“秀”，恰又是告诫人们，其实还有比熄灯一小时更要紧的事要做，那就是日常生活中的节能。